



## Пыркков Василий Иванович 1922-1943

Пыркков Василий Иванович родился в многодетной семье 14 января 1922 г. в д. Леоново Петушинского района Владимирской области. В свои 19 лет он был призван в армию, так и уехал с гармонью. Сразу на фронт не отправили, прошел подготовку в г. Ковров. В декабре 1941г. был направлен на фронт во второе формирование 113 стрелковой дивизии в составе 43-й, а затем 33-й армии под г. Наро-Фоминск Служил

Василий Иванович автоматчиком в комендантской роте при штабе, в 1942г. получил ранение в правое плечо. В своем письме домой писал, что после восстановления снова в бой, под Боровском получил вторичное пулевое ранение лобной части головы, был отправлен в эвакуационный пункт №257 в Калужской области. В конце января 1943г. Василий Иванович был сдан в санитарный эшелон №19958 следующий в г. Коломну, но до места назначения так и не добрался. Эшелон был разбит вражеской авиацией, а документы на раненых и медицинский персонал уничтожены огнём, в живых остались немногие. На этом месте есть безымянные братские могилы. По сей день тут ведутся поисковые работы по установлению имен погибших, установлены имена более 113 человек, но большинство числятся пропавшими без вести. В их числе и Василий Иванович мой прадедусшка.

### Справка с Петушинского районного военного комиссариата

ПЕТУШИНСКИЙ районный военный комиссариат Владимирской области  
№ 01264

СЕКРЕТНО  
87030  
ВОЕННО-ИНЖЕНЕРНОЕ СООЗД ССР  
№ 790311  
На № 790311

Предоставляю материал о разрыве военнослужб-  
ской связи с историей прекращения в период Ве-  
ликой Отечественной войны 1941-1945 гг. по Петуши-  
нскому районному району Владимирской области.  
в связи с запиской поименной и по имеющимся доку-  
ментам установлено:

1. Письменной связи прервалась 16 января 1942 г.  
Имеется последнее письмо в адресом: Телозу-  
данская Армия почтовая полевая станция 262, комендант-  
ская рота при штабе дивизии.

2. В Советскую Армию призван Петушиным РБК 17-го  
октября 1941 года.

3. Письменная связь прекратилась 16 января 1942 г.  
Имеется последнее письмо в адресом: Телозу-  
данская Армия почтовая полевая станция 262, комендант-  
ская рота при штабе дивизии.

44  
10-11-44  
28/11-57  
6125/98

4. Разрыв не производится по инициативе заявителя.

5. Газоимеет врать ПЫРКОВА Матрена Ивановна,  
проживающая в д. Леоново Петушинского района,  
Владимирской области.

6. Считаю, что разрыв ПЫРКОВ Василий Иванович,  
1922 года рождения, находился на фронте Отечест-  
венной войны, пропал без вести в январе 1942 года.

Отп. 2 экз  
№ 1 - адрес:  
№ 2 - РБК  
май. Косоруков  
отд. Наро-Фом  
1941. 21. 2. 293  
3 рас. рег. № 26/29

Врид. Петушинского районного  
набор:  
Начальник 2 части  
Героя Советского Союза  
майор:

ВАСИЛКОВ/  
КОСОРУКОВ/  
17/8 III 42  
1.11.57  
29.11.57

## Архивные справки и ответы на запросы

**МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
(МИНОБОРОНЫ РОССИИ)  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ  
УЧРЕЖДЕНИЕ  
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ АРХИВ  
МИНИСТЕРСТВА ОБОРОНЫ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
(ВОЙСКОВАЯ ЧАСТЬ 06590)**

г. Подольск, Московская область, 141300  
12 января 2016 г. № 8/1110

№ \_\_\_\_\_

**ДАНИЛОВОЙ К.И.**  
ул. Заречная, 24  
д. Леоново  
Петушинский р-он  
Владимирская обл.  
601108

**АРХИВНАЯ СПРАВКА**

По документам учёта безвозвратных потерь солдат Советской Армии установлено, что \_\_\_\_\_ рядовой Пырьков Василий Иванович, 1922 года рождения, уроженец Владимирской обл., Петушинского р-она, д. Леоново, призван Петушинским РВК, пропал без вести в марте 1942 года.

Мать - Пырькова Матрена Ивановна проживала по месту рождения учтённого.

Учётен в 1951 году по донесению Петушинского РВК, так как сведений о его судьбе из воинской части не поступало.

В какой воинской части проходил службу где и при каких обстоятельствах пропал без вести сведений в донесении нет.

**Основание:** ЦА МО РФ, дон. № 87030с-1951г.

**Примечание:** сведения о судьбе так в документе.

Без указания номера воинской части и периода прекращения письменной связи с разыскиваемым в пределах 2-3 месяцев и года, навести справку о его судьбе по другим архивным документам невозможно.

Сложная обстановка на фронтах Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. не позволила точно установить судьбу некоторых военнослужащих, поэтому они были учтены пропавшими без вести.

Для сведения сообщаем, что 932 полевая почтовая станция обслуживала 113 стрелковую дивизию - в имеющихся на хранении изменных списках безвозвратных потерь рядового и солдатского состава 113 сд за январь 1942 года Пырьков В.И. не значится.

Зам. заведующего архивохранилищем \_\_\_\_\_ Н. Ворончихина  
исп. Капанина П. Кошчева

Fund for searching and perpetuating memory of World War II victims  
**"LIVE & REMEMBER"**  
OE 216, 9, Vaghatovsky perrostok,  
Tver, Russia, 170105.  
Tel.: (4822) 35-70-18  
Fax: (4822) 25-96-43, 46-93-83

Александр С.В.  
ул. Леоново д. 189  
Петушинский район  
Владимирская область  
601108

Александр С.В.  
ул. Пырькова В.И.  
Владимирская обл. не  
№ 113 ср не  
№ 112, но где  
д. Леоново

где д. Леоново  
- ср не  
обл. области  
на территории  
д. Леоново Пырьков И.С.  
Сергей Шаховского  
д. Леоново).

д. Леоново: братская  
д. Леоново Пырькова И.С.  
д. Леоново области.

**Дополнение себя:** вариант и имя,  
д. Леоново.  
Второй вариант: работал в ЦАМО  
на в документах о безвозвратных  
потерях, а о д. Леоново, в т.ч.  
с. Леоново.

С уважением А.В. Тертышев  
27.12.2016

**Старый  
Боровск**

Уважаемый Евгений Владимирович.

На Ваш запрос о судьбе красноармейца Пырькова В.И. 1922 года рождения проходивший службу в рядах 113 стрелковой дивизии.

Удалось установить следующее:

Из архива военномедицинской службы г. Санкт - Петербурга стало известно

1. Что автоматик м. серж. Пырьков Василий Иванович штаба 113 - ой стрелковой дивизии, получил в боях за деревню Калотухино ранение в правое плечо суммарной сумки (донесение по 201 МСБ от 6.12.42 г).
2. В боях под г. Боровск получил вторично пулевое ранение лобной части головы, был отправлен в эвакуант № 257 на ст. Боровск 2 Калужской области. В конце января 1943 года младший сержант Пырьков В.И. был сдан в санитарный эшелон за № 19958 по маршруту Боровск - Коломна Московской области.  
На подходе к ст. Износки подвергся налёту вражеской авиации: в 6 - 7 км около д. Афанасьёво Износского района Калужской области.
3. Документы на раненых и медперсонал, были уничтожены огнём, сам эшелон уничтожен полностью, остались немногие в живых, на этом месте есть безымянная братская могила у д. Афанасьёво Калужской области.

Поисковая группа «КАСКАД» Горбачёв А.М.

В местной газете "Вперед" от 18.01.2013 г. была интересная статья, где рассказывала моя прабабушка Клавдия Ивановна о своём родном брате Василии и его судьбе, о том как они долго верили и ждали его живым с войны.

ЖИВИ И ПОМНИ

НАГРАЖДАЕМ ДОБРЫМ СЛОВОМ

## ЭШЕЛОН УНИЧТОЖЕН ОГНЕМ

Глядя, как одного за другим на фронт призывают ровесников сына, мать все вздыхала: «Один ты, наверное, пойдешь после всех». На что Василий с улыбкой отвечал: «Да мне-то что! Возьму гармошку да поеду!» – вспоминает жительница деревни Леоново, сестра Василия Ивановича Пыркова, Клавдия Ивановна Данилова. Василий был добрым, веселым, от отца научился играть на гармонии. Гармонист – первый человек на деревне. Его часто звали на свадьбы, праздники, застолья. Он был старшим и единственным сыном из четырех детей Ивана Павловича и Матрены Ивановны Пырковых. Так и уехал в армию в октябре 41-го года с гармонью.

Сразу на фронт не отправили, оставили учиться на командира отделения в Коврове. Мама, по воспоминаниям Клавдии Ивановны, несколько раз его навещала. В декабре младший сержант Пырков был направлен во второе формирование 113 стрелковой дивизии под Наро-Фоминском. Служил автоматчиком в комендантской роте. Казалось бы, повезло, служба при штабе... Но времена были такие, что целые части попадали в окружение, порой и генералов брали в плен. В последнем письме Василий писал, что ранен в плечо, но скоро «опять в бой». После этого связь прервалась, а в 43-ем пришло домашнее горе: «пропал без вести».

Сначала мать, затем старшая сестра пытались разыскать Василия. Безуспешно. Приходи-



Евгений Алексеев: «Василий погиб при налете авиации в 43-м».



Василий Пырков перед войной.

Только совсем недавно поисковик Евгений Алексеев разыскал сведения в архивах. Оказалось, что младший сержант Василий Иванович Пырков получил первое ранение в боях при деревне Колотухино в декабре 42 года. Позднее в боях под городом Боровск получил вторичное пулевое ранение лобной части головы и был отправлен в эвакуационный пункт на станцию Боровск-2 Калужской области. В конце января 1943 года младший сержант Пырков был сдан в санитарный эшелон, следовавший по маршруту Боровск – Коломна. На подходе к станции Изюньки эшелон подвергся налету авиации и был полностью уничтожен. Выживших практически не осталось. Документы на раненых, медперсонал также сгорели. В 6-7 км от деревни Афонясево Изюньковского района Калужской области и по сей день есть безымянная братская могила, в которой, очевидно, погребен и Василий Иванович Пырков. Поисковые работы на этом месте ведутся и сейчас. Установлены имена 113 человек, ехавших в составе эшелона. Но большинство погибших до сих пор официально числятся пропавшими без вести, в том числе Василий Иванович.

Узнав эти новости, Клавдия Ивановна долго плакала, глядя на фото брата. Она последняя из семьи Пырковых, кто помнит Василия при жизни. И ей трудно смириться с тем, что такой улыбчивый, полный жизни парень мог безвестно кануть где-то под Коломной 70 лет назад. Мы, кто не знал войны, воспринимаем все более отстраненно, понимаем, что таких, подобных жизни, было 30 миллионов. Сын Юрий пообещал летом отвезти Клавдию Ивановну на место гибели Василия: «Коломна-то вот она, рядом, доедем».

Наталья ГУСЕВА.



Любовь к гармонии - от отца. Второй слева - Иван Павлович Пырков.

ли ответы, что он не числится ни среди убитых, ни среди живых. Мучительная неизвестность была страшнее смерти. Мать советовалась со священником, как поминать сына, молиться за живого или мертвого... Все надеялась на чудо. Ходила к цыган-

ке, вспоминает Клавдия Ивановна, с собой брала мед, чтобы расплатиться. Тогда семья занималась пчеловодством. Собретется, а отец с горечью говорит: «Ты побольше меда возьми, тебе получше нагадают». Так ничего семья о нем и не узнала.

## «ГОРОД ИЗМЕНИЛСЯ В ЛУЧШУЮ СТОРОНУ...»

Всегда приятно, когда люди звонят в редакцию, чтобы поделиться радостью, рассказать о чем-то хорошем.

Жительница города Костерево Нина Кузьминична Макарова просила поблагодарить ООО ЖКХ г. Костерево и лично Алексея Махнева от себя и жителей своего дома за добросовестный каждодневный труд. «Я человек пожилой, могу сравнить с тем, что было до этого, поэтому вижу, как изменился в лучшую сторону наш город с приходом такого руководителя. Он человек слова. Под себя организовал коллектив, наладил дисциплину. Сейчас, если происходят какие-нибудь нарушения на линии, мы спокойны – в ЖКХ отлажено круглосуточное дежурство. По первому звонку, если что-то срочное, слесарь выходит даже ночью. Очень бы хотелось отметить Анатолия Кирсанова. Никогда не откажет, выслушает, работу выполнит качественно.

Когда начались снежные заносы, снегоуборочная техника выходила на смену в ночь, чтобы к утру все дороги были расчищены, посыпаны песком. Работа не прекращалась в выходные и долгие праздничные дни.

Наши дома по улице 40 лет Октября не ремонтировались более 30 лет. Сейчас, стараниями Алексея Махнева, гла-

вы города Александра Гончарова, в нескольких многоквартирных домах перекрыли крыши. Обычно ремонтные работы затягиваются, поскольку свален строительный мусор, а в этот раз мы грязи даже и не видели. Зато наблюдали картину, как в отсутствие водителя Алексей Владимирович сам сел за руль, вывозил мусор, выполняя грязную работу. Вот что значит настоящие хозяйственники!

Кое-где во дворах поставили ящики, на крыльце подъездов установили поручни. В отопительной системе сделали отсечки, то есть разделили на сектора, чтобы в случае аварии сливать воду не полностью, а частично. Это тоже большая экономия и средств, и рабочей силы. По просьбе жителей проверили общедомовые электрические счетчики, квитанции об оплате услуг ЖКХ приносят в самом начале месяца, а остальных ждать приходится. Таких руководителей сейчас и не найдешь! От нас, жителей дома № 16 улицы 40 лет Октября, огромная им благодарность!»

Записала Наталья КУЗЬМИНА.

## НАШ ДОБРЫЙ ДОКТОР

Вот уже на протяжении 44 лет в районной поликлинике г. Петушки, в кабинете №25, работает врач-терапевт Лидия Николаевна Щелконогова. О ней мы и хотим рассказать.

Много профессий есть на свете, но одна из важнейших – врач. В нашей жизни без людей этой профессии не обойтись. Жизнь не повторяется, и поэтому доктор – это наш ангел-хранитель, который заботится о нашем здоровье. Лидия Николаевна терпеливо выслушает пациента, все объяснит, окажет квалифицированную помощь, назначит лечение и улыбнется. Ее улыбка, как лекарство, от нее исходят лучи добра и света – и вот уже боль отступает, поднимается настроение и, самое главное, исцеляется душа.

Живет Лидия Николаевна осознанием того, что помогла очередному больному. Быть нужной – в этом ее счастье. Она до позднего вечера, в любую погоду, зачастую не обращая внимания на свое

самочувствие и свой уже зрелый возраст, спешит на вызовы к людям, которые ее ждут, потому что не могут прийти на прием. Зная, что в поликлинике не хватает врачей, Лидия Николаевна добровольно взваливает на свои плечи всю заботу и ответственность за своих пациентов, честно и добросовестно выполняя свой долг и клятву Гиппократова, данную когда-то при выборе профессии врача.

Мы, ее пациенты, друзья, от всего сердца благодарны Лидии Николаевне за все. Пусть ее доброта еще долго согревает всем души. Желаем ей самой крепкого здоровья.

Н. Стихарева,  
Г. Шипилова, Л. Линкор,  
В. Боровкова,  
В. Яшукина  
и многие другие.